



省级数字券结余资金再投放

支持家电零售消费

本报讯（记者 孙向阳）2021年省级数字消费券已完成两个阶段的发放核销，目前，1亿元财政资金结余约1080万元，结余资金将从11月14日起进行再投放，两种优惠券支持家电零售类消费。这是记者12日从市商务局获悉的。

再投放的省级数字消费券通过中国银联山西分公司“云闪付”平台发放，全省各市没有固定的额度，先抢先用。数字券从11月14日至12月11日发放，每周1轮次，共4轮。首轮发券日期为11月14日，第二轮发券日期为11月21日，第三轮发券日期为11月28日，末轮发券日期为12月5日。各轮投放时间为每周日9:30，各轮核销截止时间为下一个周六23:00，每轮消费券有效期7天。参与商户为我市限额以上入统家电零售类企业，具备入统条件但尚未入统的企业，可向市商务局提出书面申请，经省商务厅核准后通知发放平台纳入活动范围。

据悉，家电消费券有两种，消费满2500元减300元，消费满4000元减500元，市民获得家电消费券后，可在符合条件的商家进行消费以核销票券，购买一件或多件商品的统一结算价格达到满减条件，即可使用相应券种的消费券进行抵扣。

基层劳动人事争议 调解员线上“充电”

本报讯（记者 双红）“劳动人事调解是我们日常最容易碰到的调解，尤其在基层的乡村、煤矿、建筑工地等领域，发挥着重要的作用。我们必须有丰富专业的基础知识，以事实为依据，以法律为准绳，以平等的态度服务于争议双方，才能更好地维护好双方的利益。”11月8日，市人社局举办了基层劳动人事争议调解员线上培训，培训结束后，一位受训学员在微信群中写下这样的培训体会。

为积极响应疫情防控政策，本次培训以线上直播方式展开，来自各县区乡镇（街道）和企业劳动人事争议调解组织的120余名基层调解员参加了培训。培训邀请市司法局、市劳动人事争议仲裁院等单位的3位讲师，围绕调解概念、调解范围、调解技巧等内容，以“专题讲座+典型案例教学”的方式，深入浅出地进行了讲解，让受训学员收获满满。大家认为，培训课程内容贴近实际，对调解工作具有较强的针对性和指导性。

据悉，此次培训旨在提升基层调解员办案水平，规范企业用工行为，深入推进多元化纠纷解决机制，切实维护劳动者合法权益。

危岩体加固及防排水工程完工

云冈石窟1至4窟15日开放

本报讯（记者 崔莉英）记者昨日从云冈研究院获悉，备受游客关注的云冈石窟1窟至4窟，将于11月15日正式对外开放。开放后，游客需按照景区设置的参观导引牌进行游览。

据了解，云冈石窟1窟至4窟于7月10日起封闭实施危岩体加固及防排水工程，此项工程已于10月31日全部完成现场施工，已具备重新开放条件。

据了解，第1窟、第2窟为双窟，位于云冈石窟东端。第1窟中央雕出两层方形塔柱，仿木构屋顶塔檐，柱子的四面开龛，后壁立像为弥勒佛。第2窟中央为一方形三层塔柱，每层四面刻出三间楼阁式佛龛。第3窟分前后室，前室上部中间凿出一个弥勒窟室，后室雕有面貌圆润、神态超然、花冠精细、衣纹流畅的三尊造像，为西方三圣。第4窟是塔庙窟，一门

两窗，内壁佛像风化比较严重。

目前，云冈石窟景区进一步加强疫情防控管理，前去参观游览的外省人员及本省出省旅游、出差人员须主动向景区报备并出示48小时内核酸检测阴性证明。进入景区的游客须正确佩戴口罩，游览及排队等候期间保持一米以上安全间隔，配合景区工作人员做好测温验码工作。

融合长城旅游资源 展示长城自然风貌

大同长城八景评选揭晓

本报讯（记者 崔莉英）守护长城文化遗产，延续长城历史文脉。11月12日，“华联农业杯”大同长城八景评选揭晓，颁奖仪式在市博物馆举行。经过认真评选，得胜开元、守口杏韵、摩岭四绝、云冈梵境、李二“错”墙、红色平型、新平闻边、镇川台墩等八处长城景观上榜大同长城八景榜单。施建飞等12人获十佳推荐作品奖，王海飚等10人获得幸运读者奖，左云长城学会等10个单位获得优秀组织奖。

此次评选活动由市文旅局、市文物局、大同日报社、大同长城学会主办。活动从8月中旬开启，通过媒体推荐、学者评议、实地踏访、网络投票等环节，组委会最终从15个热门长城候选名单中，评出最具代表性的八个景点。10月15日又召开了专家学者座谈会，就评定结果广泛征求意见和建议，大家均认为评出的长城八景完全能够代表大同长城的整体形象。

大同长城作为一个非常重要的文化遗产标识，具有开建时期早、分布地域广

的特点。大同境内的长城，基本上都是黄土夯筑，平地起墙，倚山造台，沿线烽、燧、关、城、堡、卫、营、皂星罗棋布，拥有最完整的古代军事防御体系，蕴含着浓厚的历史底蕴和文化内涵。随着长城一号旅游公路（北线）的全线贯通，为游客行走大同长城打通了一条大动脉，目前长城国家文化公园（大同段）的建设也进入关键期，大同长城八景的评选活动恰逢其时。入选的长城八景全方位、全景式展示了大同长城丰厚的自然风貌、历史遗存和文化底蕴。



10月份以来，大同市智慧居家和社区养老服务已在平城区建立起40家助老服务站。服务站秉承“善助老人、温暖家庭、服务社会”的宗旨，为社区内年满60周岁低保失能老人、年满70周岁失独老人和年满80周岁高龄老人，提供助救、助医、助购、助餐、助洁、助行的“六助”服务，使老年人的养老服务需求在家门口就能得到满足。

图为11日下午，晨馨花园助老服务站工作人员给老人们讲解“六助”服务。

本报记者 韩堃 摄

第八届“创青春”山西青年双创大赛落幕

我市3名青年创佳绩

本报讯（记者 孙露）记者11日从团市委获悉，第八届“创青春”山西青年创新创业大赛日前落下帷幕，经过激烈角逐，我市青年“创客”聂云鹏、洪鑫、王志强带来的项目斩获3个省级奖项。

此次大赛由团省委、省委网信办、省人社厅、省农业农村厅、省乡村振兴局、省转型综改示范区管委会共同主

办，旨在鼓励和引导广大青年走在大众创业、万众创新前列，实现创新创业梦想。大赛采用线上线下相结合的方式举办，设科技创新、乡村振兴、互联网+、社会企业4个专项赛，每个专项赛又分为创新组、初创组、成长组，其中初创组和成长组一等奖补助资金10万元，二等奖补助资金8万元，三等奖补助资金6万元。

最终，我市有3个项目从149个决赛入围项目中脱颖而出。其中，聂云鹏《星光星嫂母婴工作室》获得社会企业初创组三等奖，洪鑫《氢能和燃料电池产业项目》获得科技创新成长组二等奖，王志强《桑干河畔——吉家小镇》获得乡村振兴初创组三等奖。团市委获得第八届“创青春”山西青年创新创业大赛优秀组织奖。

太原首次发现5500年前五边形房址

新华社太原11月12日电 记者从山西省太原市文物考古研究所了解到，考古工作者在太原市发现了一处仰韶中晚期遗存，其中一座5500年前的五边形房址为太原地区首次发现。

2021年5月至7月，为配合国科大太原能源材料学院附属中小学项目建设，山西省考古研究院、太原市文物考古研究所联合对项目施工区域内发现的一处

仰韶文化遗址进行了发掘，出土大量陶片、石器、骨器、兽骨等，目前考古工作者正在对出土器物进行整理修复。

太原市文物考古研究所研究员裴静蓉介绍，遗址内共发掘仰韶时期灰坑98座、陶窑11座、房址2座、明清墓葬6座，其中最突出的发现是一座面积约32平方米、平面略呈五边形的房址。地面上北、中、南有三排柱洞，每排2个，排列规律。房址

南部有一圆形灶坑，其东南方向有烟道，灶坑底部与烟道相通。这座房址填土内出土陶片丰富，可辨器型有夹砂陶釜、夹砂灰陶罐等。裴静蓉认为，该遗址对研究太原盆地新石器时代文化面貌、构建该地区史前文化序列、探讨太原及周边地区史前文化交流等具有重要的学术价值，并为探讨史前人类迁徙、聚落形态变迁、史前生产力发展等问题提供了新资料。